
1 D
2 AD

3 C

4 ABCD

5 CDE

6 C

7 BD

8 ABC

9 BCD

10 BD

11 CD

12 ABCD

13 CD

14 B

15 A/E

16 AD/ABD

17 A

18 AC/ABC

19 ABD

20 A

21 E

22 B

23 D

24 ABC

25 CD

87/182

447

458

326

338

465

355

376

30

86/111

383/39

18

484

147

117

287

426

216

327

72,80%

22,10%

17,60%

43,20%

50,80%

69,90%

53,40%

67,20%

68,90%

49%

Autre réponse la plus 

fréquente

CD : 15,8%

ABD : 18,9%56,20%

63,30%

44,50%

20,80%

56,50%

AC : 11,7%

64,10%

32,50%

49,20%

56,50%

45,10%

12,9%/16,7%

57,6%/5,9%

2,70%

13,1%/27,4%

D : 17,7%

ACD : 21,2%

CD : 13,1%

E : 19,7%

ABD : 17,1%

AD : 34,1%

BC : 12,3%

B : 10,5%

C : 7,4%

BCD : 12,6%

D : 15,6%

BD : 10,8%

ACD : 10,1%

BD : 11,1%

ABD : 39,2%

BC : 15%

ABCD : 38,3%

A : 23%

A : 11,4%

AD : 31,3%

ABCD : 37,3%

ACD : 9,3%

QCM

196

374

421

296

276

29,50%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/665)

Réponse 

exacte

138


